
KARTA ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA 

WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z GEOGRAFII  

II STOPIEŃ, 2023/2024 

UWAGA: W całym arkuszu nie przewiduje się przyznawania po 0,5 pkt. 

85% z 60 pkt = 51 pkt 

Nr 

zad 
Przewidywana odpowiedź Pkt Kryteria zaliczenia 

1. a)  podziałka z opisem w km lub m  

b) np. 

1cm – 500 m – 0,5 km 

5,4 cm x 0,5 = 2,7 km 

c) np. 

punktowy – np. synagoga, pole bitwy, 

rezerwat, cmentarz 

liniowy – np. droga gruntowa, ścieżka, kolej,  

powierzchniowy – np. teren zabudowany, 

teren przemysłowy, las, sad, ogród, łąka 

0 - 4 za poprawne 

a) wykonanie podziałki 

b) wynik wynikający z obliczeń 

 

za poprawne przykłady 

3 znaków 

2 znaków 

0-1 znaku 

 

1 p. 
1 p. 

 

 

2 p. 

1 p. 

0 p. 

2. a) np. 

Europa położona jest na północ od równika, a 

południk  0° ją przecina, (prawie cały obszar 

leży na wschód od południka 0°), 

b) strefa umiarkowana i okołobiegunowa 

0 - 2 Za poprawne określenie  

a) położenia względem równika 

i południka 0°  

b) za poprawne nazwy 2 stref 

oświetlenia 

 

1 p. 

 

1 p. 

 

3.  szerokość geograficzna 60°N 

długość geograficzna 90°E 

0 - 2 Za poprawne określenie każdej 

współrzędnej 

uwaga: 

za podanie wartości liczbowych 

obu współrzędnych bez 

określenia półkul  

 

1 p. 

 

 

1 p. 

4.  1. B 

2. A 

3. D lub E 

4. C 

0 - 3 Za poprawne uzupełnienie 

0-1 zdania 

2 zdań 

3 zdań 

4 zdań 

 

0 p. 

1 p. 

2 p. 

3 p. 

5. np. 

- występowanie makii, czyli zarośli wiecznie 

zielonych krzewów, 

- występowanie winnic, 

- występowanie sadów drzew oliwnych i 

cytrusowych, 

- domy są często malowane na biało, 

- częste występowanie domów pokrytych 

czerwonymi dachówkami, 

- często w starszych częściach miast 

występuje zwarta zabudowa 

0 - 2 Za poprawne przedstawienie 

1 cechy 

2 cech 

 

1 p. 
2 p. 

6. a) od góry: 3, 5, 1, 4 

 

b) wysokość n.p.m. (ukształtowanie 

powierzchni, położenie w górach) 

0 - 5 Za każdą poprawnie 

przyporządkowaną stację 

 

za poprawny czynnik 

 

1 p. 

 

1 p. 

7.  a) C. 10°02´ 

b) np. 

konsekwencja rozciągłości południkowej 

- różna długość dnia na północy i południu 

kraju 

- różna wysokość górowania Słońca 

- różna ilość energii słonecznej docierającej 

do powierzchni Ziemi 

0 - 4 Za poprawną  

a)rozciągłość równoleżnikową 

 

b)za podanie  

konsekwencji rozciągłości 

-południkowej 

-równoleżnikowej 

 

 

1 p. 

 

 

 

1 p. 

1 p. 

 



konsekwencja rozciągłości równoleżnikowej 

- Słońce wcześniej wschodzi na wschodzie niż 

na zachodzie (o ok.40 min), 

- różny czas  górowania Słońca (południa 

słonecznego) 

c) za poprawnie zaznaczone na 

mapie skrajne punkty 

 

1 p. 

8. 

 

b) Wyżyna Krakowsko – Częstochowska 

np. 

- występowanie na powierzchni wapiennych 

skałek  

- występowanie form krasowych 

- występowanie średniowiecznych zamków 

„orlich gniazd” 

0 - 4 za 0-1 krainę 

za  2 poprawnie zlokalizowane 

krainy geograficzne 

za 3 poprawnie zlokalizowane 

krainy geograficzne 

za 4 poprawnie zlokalizowane 

krainy geograficzne 

 

za podanie nazwy krainy 

geograficznej i 

charakterystycznej cechy 

0 p. 

1 p. 
 

2 p. 

3 p. 

 

 

 

1 p. 

9.   np. 

-piętrowe zróżnicowanie roślinności,  

- brak roślinności w najwyższych partiach gór, 

- strome stoki, 

- występowanie ostrych szczytów i grani, 

- występowanie jezior, 

- występowanie dolin o zaokrąglonych dnach/ 

głębokich dolin, 

- duże różnice wysokości, 

0 - 3 Za poprawne podanie 

każdej cechy krajobrazu Tatr  

 

 

1 p. 

 

10.  Od lewej 

Wisła, Loara, Wołga, Dunaj 

0 - 3 Za poprawne wpisanie 0-1 rzeki 

2 rzek 

3 rzek 

4 rzek 

0 p. 

1 p. 

2 p. 

3 p. 

11.  1. wyższy 

2. 350 tys. 

3. urodzeń 

0 - 3 Za  każde poprawnie 

uzupełnione zdanie 

  

 

1 p. 

12.  np. 

- zagrożenie depopulacją, 

- postępujący proces starzenia się 

społeczeństwa, 

- możliwy niedobór w przyszłości siły 

roboczej w wyniku zmniejszenia się liczby 

ludności w wieku  produkcyjnym, 

- możliwe spowolnienie rozwoju lub regres 

gospodarczy, 

- możliwe utrudnienia w systemie 

emerytalnym (coraz mniej osób będzie 

pracowało na przyszłe emerytury),  

- spadek popytu na niektóre usługi np. 

edukacyjne, 

- możliwe problemy z funkcjonowaniem 

0 - 2 Za poprawne przedstawienie 

każdego skutku 

 

 

1 p. 

 



systemu opieki zdrowotnej, 

13. np. 

 – wzrost liczby miast przyczyna – nadanie 

praw miejskich kolejnym miejscowościom,  

– znaczny wzrost liczby miast pon. 5 tys. 

przyczyna – jak wyżej 

– spadek wskaźnika urbanizacji /zmniejszenie 

liczby ludności w miastach 

przyczyna – ubytek naturalny i migracje z 

miast w strefę podmiejską 

– spadek liczby miast > 200 tys. 

przyczyna – jak wyżej 

0 - 3 Za podanie 2 zmian (łącznie) 

(za jedną zmianę 0p.) 

 

za podanie przyczyny 

każdej zmiany 

 

1 p. 
 

 

 

1 p. 

 

14. Wybór spośród: 

-Stare Miasto w Krakowie, 

-Królewskie Kopalnie Soli w Wieliczce  

i Bochni, 

-Niemiecki nazistowski obóz koncentra-

cyjny i zagłady Auschwitz-Birkenau, 

-Stare Miasto w Warszawie, 

-Stare Miasto w Zamościu, 

-Średniowieczny zespół miejski Torunia, 

-Zamek w Malborku, 

-Zespół architektoniczno-krajobrazowy 

oraz park pielgrzymkowy w Kalwarii 

Zebrzydowskiej, 

-Kościoły Pokoju w Jaworze i Świdnicy, 

-Drewniane kościoły południowej 

Małopolski,   

-Park Mużakowski (z Niemcami), 

-Hala Stulecia we Wrocławiu, 

-Drewniane cerkwie regionu karpackiego,  

(z Ukrainą)  

-Kopalnia rud ołowiu, srebra i cynku wraz 

z systemem gospodarowania wodami 

podziemnymi w Tarnowskich Górach, 

-Krzemionkowski region prehistorycz-

nego górnictwa krzemienia pasiastego. 

0 - 2 Za poprawne podanie 

0 - 1 obiektu 

2 - 3 obiektów 

4 obiektów 

 

0 p. 

1 p. 
2 p. 

15. a) lubuskie, śląskie 

b) różnice, np.: 

- w woj. lubelskim użytki rolne zajmują 

większy odsetek powierzchni niż w woj. 

podkarpackim, 

- w woj. podkarpackim grunty leśne zajmują 

większy odsetek powierzchni niż w woj. 

lubelskim 

przyczyny, np.: 

- woj. lubelskie ma korzystniejsze warunki 

przyrodnicze dla rozwoju rolnictwa – 

zwłaszcza żyźniejsze gleby 

- część woj. podkarpackiego zajmują góry, 

które są w znacznym stopniu zalesione 

0 - 4 Za poprawne  oba województwa 

 

za przedstawienie 2 różnic 

 

 

 

 

 

 

za poprawne przedstawienie 

każdej przyczyny 

 

 

1 p. 

 

1 p. 

 

 

 

 

 

 

1 p. 

16. Pobrzeże Bałtyku, np.:  

turystów przyciągają: 

-  występują piaszczyste plaże 

- obecność 2 parków narodowych – 

Wolińskiego i Słowińskiego 

0 - 4 Za każdy poprawny argument 

 

1 p. 
 

 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Kopalnia_soli_Wieliczka
https://pl.wikipedia.org/wiki/Kopalnia_soli_Bochnia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Pokoju_w_Jaworze
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%9Bci%C3%B3%C5%82_Pokoju_w_%C5%9Awidnicy


- ciekawe formy rzeźby np. wybrzeże klifowe 

czy mierzeje 

- nasycone jodem powietrze 

Małopolska, np.: 

- magnesem jest bogactwo kulturowe i 

historyczne (m.in. Wawel, Stare Miasto, 

Kazimierz) 

- na obszarze Małopolski znajdują się obiekty 

wpisane na Listę UNESCO (np. Historyczne 

Centrum Krakowa, kopalnie soli w Wieliczce 

i Bochni, drewniane kościoły np. w Dębnie 

czy Lipnicy Murowanej, 

- w Małopolsce, a zwłaszcza w Krakowie ma 

miejsce wiele wydarzeń kulturalnych np. 

festiwali, 

-znajduje się wiele obiektów sakralnych, w 

tym sanktuaria – np. w Krakowie 

Łagiewnikach czy Wadowicach 

17. Od góry 

las monsunowy – D 

wilgotny las równikowy - B 

borealny las iglasty - A 

0 - 3 Za każdy poprawnie 

uzupełniony wiersz w tabeli 

w przypadku tylko poprawnie 

uzupełnionej kolumny 

 

1 p. 
 

1 p. 

18.  np. 

- pozyskiwanie nowych terenów dla 

rolnictwa, 

-rozwój osadnictwa, 

-wydobywanie surowców, 

- pozyskiwanie drewna np. w celach 

handlowych lub dla budownictwa, 

- budowa ciągów komunikacyjnych 

0 - 2 Za podanie 

3 przyczyn  

2 przyczyn 

0-1 przyczyn 

 

2 p. 

1 p. 

0 p. 

19. 1. spada, 

2. dwóch, 

3. 100%, 

4. importuje. 

0 - 3 Za poprawne uzupełnienie 

4 zdań 

3 zdań 

2 zdań 

0-1 zdania 

 
3 p. 

2 p. 

1 p. 

0 p. 

20. 1 – wapienie,       

2 – węgiel kamienny,  

3 – surowce kaolinowe,  

4 – piaski kwarcowe. 

0 - 2 Za poprawne  

4 przyporządkowania 

2-3 przyporządkowania 

0-1 przyporządkowanie 

 
2 p. 

1 p. 

0 p. 

 


